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Miben kulénb6éznek az olajok és zsirok?
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Szint: kozéphalado

Leirasa:

A kisérlettel azt szemléltetjlik, hogy a zsirok és olajok szerkezete
klilbnbozd, ezért eltérd a reakciokészséglik is brommal vagy mas
halogénekkel szemben.

Anyagok: étolaj, libazsir (vagy kacsazsir), disznézsir, kalium-bromid,
kalium-bromat, koncentralt kénsav.

Eszk6z6k: 3 db 500 cm?-es Erlenmeyer-lombik dugéval, 3 db kémcsé,
digitélis mérleg, 2 db vegyszereskanal, 2 db éraliveg, cseppentd, vizfliirdd,
ora.

A kisérlet végrehajtasa: Mérjlink le az 6ra el6tt 1 g kalium-bromidot és
0,3 g kalium-bromatot, majd ezeket az éralivegen alaposan keverjuk
0ssze és szorjuk az Erlenmeyer-lombikba. Ezt ismételjik meg még
kétszer. Egy-egy kémcsdbe mérjink ki 5-5 g étolajat, libazsirt, illetve
disznézsirt. Az 6ran a kisérlet bemutatasa el6tt kb. 10 perccel készitsink
80-90 °C-os vizfurdét, és allitsuk a forré vizbe a harom kémcsdévet. A
kisérlet bemutatasara akkor kerllhet sor, ha a zsiradékok megolvadtak.
Lehetdleg elszivé fllke alatt az Erlenmeyer-lombikokban Iévé kalium-
bromid és kalium-bromat keverékékhez adjunk 4-4 csepp koncentralt
kénsavat, és a lombikokat azonnal zarjuk le a dugdkkal. Ha a barna szind
brémgdz megtoltotte a lombikokat, egyszerre ontstik a harom kilonb6z6
zsiradékot a harom lombikba, ismét zarjuk le azokat, és figyeljik a gaztér
szinének a halvanyodasat és mérjik meg az addig eltelt id6t.

Tapasztalat: Leggyorsabban az olajat tartalmazé lombikban tlnik el a
brém szine, majd a libazsir, végul a diszndzsir hatasara is elhalvanyodik
és eltldnik a barna szin.

Magyarazat: Kalium-bromidbol és kalium-bromatbdél allitjuk eld a
lombikokban a brémot. A folyamat reakciéegyenlete: 5 Br + BrO; + 6 H*
= 3 Br, + 3 H,0. A zsirok és nem ill6 olajok a glicerinnek nagyobb (10-28),
paros szénatomszamd, telitett és telitetlen karbonsavakkal képezett
észterei. A szobahdmérsékleten szilard zsiradékokban tobb a telitett, az
olajokban pedig a telitetlen szénlancu sav. Példaul a marhafaggyu
zsiradékaban 54 tomegszazalék, a napraforgdolajéban csak 13
tomegszazalék a telitett karbonsav. A telitetlen kotés egyik jellemzé
reakcidja az addicid. A brémhoz hasonléan a jéddal is addicids reakciéba
|épnek a telitetlen zsirsavak. A gyakorlatban a zsiradékok telitetlenségét
a jédszammal szoktak jellemezni. A jédszam a 100 g zsiradék altal
megkotott j6d grammokban megadott tdmege, példaul a lenolajban az
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0sszes zsirsav felét a haromszorosan telitetlen linolénsav (C;7H,9COOH)
képezi, ezért a jédszama a 200-at is elérheti (a reakciot a legtébbszor
nem elemi jéoddal végzik). Ez a részletesebb magyarazat csak a
kozépiskolai szerves kémiai ismeretek birtokaban adhaté. Azonban
tekintettel arra, hogy az altalanos iskolaban is fontos az életkozeli,
mindennapi kémiai ismeretek nyuljtasa, és az egyszeres és a kétszeres
kovalens kotés szerepel a tananyagban, ezért a kovetkezé magyarazatot
javasoljuk. A zsirok és az olajok k0zo6tt az a legfontosabb kilonbség, hogy
az olajokban tobb kettds kotés van, mint a zsirokban. Emiatt az olajok
szobah6mérsékleten folyékonyak, a zsirok pedig szilardak. A két
szénatom kozotti kettds kotések reagalni tudnak az elemi brommal. Az
olajokban tobb kettds kotés van, ezért azok hamarabb fogyasztjak el a
rendelkezésre allé bromot, mint a zsirok. Megjegyzések: A kisérletet csak
hazi készités( zsirokkal érdemes elvégezni, mert a boltban vésarolt
zsirokkal nem a vart eredményt kapjuk. Ennek oka valészinlleg a bolti
zsirokban 1év6 avasodasgatlé anyagokban keresendd. Ezek ugyanis
szintén reakcidba léphetnek az elemi brémmal. Ezért a bolti zsirok
esetében ugyanolyan gyors elszintelenedés tapasztalhatd, mint az olaj
esetében. A kisérlet az élelmiszereink kémiai tulajdonsagainak
targyalasakor mutathatd be. Ha nincs elszivo flilke a tanteremben, akkor
az Ora végén célszerl bemutatni a kisérletet. Ha van elemi brém és
brémpipetta a szertarban, akkor 2-2 csepp brom becseppentése a
lombikokba, sokkal gyorsabb el6készitést tesz lehetévé. Ha viszont nincs
elemi brémunk, akkor az ismertetett eljarassal (tobb kiindulasi anyagbdl)
brémos viz is készithetd, ami alkalmas a szerves kémiai kisérletekhez.
Szakkori foglalkozasra ajanljuk a szappanfézést, ami kilénb6zd zsirokbdl,
olajokbdl kiindulva valtozatos eredményeket ad.

Biztonsagi tudnivaldk és hulladékkezelés: A koncentralt kénsavat
kizarélag a tanar kezelheti. Az edények tisztitasa is nagy gondossagot
igényel az esetleg nyomokban megmaradd brom miatt. Ehhez a natrium-
tioszulfat hasznalata ajanlott, amely bromidda redukalja az elemi brémot.

Forrasok: Riedel, M.; R6zsahegyi, M.; Szalay, L.; Wajand. J.; Szalay, L.
(alkotd szerk.): Kémiai kisérletek az altalanos iskoldkban. ELTE, Budapest,

2016, 162-163. 0., https://docplayer.hu/17799134-Kemiai-kiserletek-az-
altalanos-iskolakban.html, https://edu.u-szeged.hu/ttkcs/vegyszer/
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